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Ciechocinek – miasto tężni, kwiatów  
i wyjątkowej atmosfery – doczekał 
się nowego, bogato ilustrowanego 
przewodnika turystycznego. Publi-
kacja to prawdziwa skarbnica wiedzy 
o uzdrowisku: pełna ciekawostek, hi-
storii i praktycznych wskazówek.

Czy wiesz, która tężnia jest najdłuż-
sza na świecie? Jak warzy się sól? Ja-
kie festiwale i wydarzenia odbywają 
się w Ciechocinku? Odpowiedzi na 
te i wiele innych pytań znajdziesz  
w nowym przewodniku. To idealny 
towarzysz spacerów i inspiracja do 
odkrywania miasta na nowo – zarów-
no dla turystów, jak i mieszkańców.

Publikację można kupić w Punk-
cie Informacji Turystycznej przy  
ul. Zdrojowej 2B. 

Niech ten przewodnik będzie mapą 
po najpiękniejszych zakątkach Cie-
chocinka.

NOWY PRZEWODNIK PO CIECHOCINKU JUŻ DOSTĘPNY

CIECHOCINEKCIECHOCINEK
Miasto Zdrowia, Kwiatów i Festiwali!

Poznaj Perłę 
Uzdrowisk Polskich

Z tej publikacji dowiesz się:

Która tężnia jest najdłuższa na świecie? Czy pomnik historii może być rozległy?

Co warto zobaczyć w Ciechocinku? Gdzie można aktywnie spędzić czas?

Jakie choroby leczy się w Ciechocinku? Czy dywan i zegar mogą być wykonane z kwiatów?

Jak warzy się sól?Jakie festiwale i imprezy odbywają się w Ciechocinku?
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Uroczyście wręczono stypendia za wy-
sokie wyniki w nauce oraz szczególne 
osiągnięcia edukacyjne. Wiceburmistrz 
Joanna Dryżałowska wraz z Tomaszem 
Latopolskim, inspektorem ds. oświaty 
i wychowania, pogratulowali uczniom, 
którzy wyróżnili się wyjątkową pracowi-
tością, talentem i zaangażowaniem.

Na podstawie złożonych wniosków oraz 
oceny Komisji Stypendialnej nagrodzo-
no uczniów klas IV–VIII ze szkół podsta-
wowych nr 1 i 3 w Ciechocinku: Michał 

Stasiak, Dominika Rogozińska, Maria 
Szulecka, Julia Jastrzębska, Weronika 
Bednarska, Wojciech Jabłoński, Szymon 
Flak, Wiktor Stopczyk, Agata Zawi-
sza, Roksana Maria Grzegórska, Nadia 
Haberska, Mateusz Trzciński, Oktawia 
Marjańska, Anna Strzyżewska.

Serdecznie gratulujemy wszystkim lau-
reatom. Życzymy dalszych sukcesów, 
rozwijania pasji i spełniania marzeń.

STYPENDIA 
DLA NAJZDOLNIEJSZYCH UCZNIÓW
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Pamiętamy o ofiarach II Wojny Światowej
Minęło 86 lat od wybuchu II wojny świa-
towej – największego konfliktu w dziejach 
ludzkości. W rocznicę tych tragicznych 
wydarzeń mieszkańcy Ciechocinka oddali 
hołd poległym żołnierzom i cywilom, któ-
rzy ponieśli śmierć w obronie ojczyzny.

Na skwerze Excentryków odbyła się uro-
czystość upamiętniająca ofiary wojny. 
Delegacje z instytucji, szkół i organizacji 
społecznych złożyły kwiaty pod pomni-
kiem, symbolicznie łącząc pamięć o boha-
terstwie żołnierzy z refleksją nad cierpie-
niem ludności cywilnej.

Podczas uroczystości harcerki i harcerze 
rozdawali mieszkańcom biało-czerwone 
flagi, zachęcając do pielęgnowania pamię-
ci historycznej i patriotyzmu na co dzień.
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EUROPEJSKIE DNI DZIEDZICTWA

Tegoroczne Europejskie Dni Dziedzictwa 
w Ciechocinku ponownie przyciągnęły mi-
łośników historii. 

W ramach wydarzenia odbyły się dwa 
spacery z przewodnikiem, podczas których 
uczestnicy mieli okazję odkryć dziedzictwo 
miasta z nowej perspektywy.

Pierwszy spacer to trzygodzinne zwiedza-
nie Ciechocinka, podczas którego zainte-
resowani pokonali około 4 kilometrów, 
zatrzymując się przy najważniejszych punk-
tach uzdrowiska. Przewodnik opowiadał  
o procesie  wydobycia solanki, jej trans-
portcie na tężnie i później do warzelni.  
Wśród odwiedzanych miejsc znalazły się 
m.in. fontanna Grzybek, Tężnie Solanko-
we, park Zdrojowy oraz Muzeum Warzelni 
Soli i Lecznictwa Uzdrowiskowego. Była to 
doskonała okazja, by lepiej poznać historię  
i kulturę Ciechocinka.

Podczas drugiego wydarzenia uczestnicy 
mieli okazję zwiedzić Dworek Prezyden-
ta RP, który powstał w latach 30. XX wie-
ku jako letnia rezydencja głowy państwa.  
O dziejach tego miejsca opowiadał kie-
rownik obiektu, Bartosz Różański. Goście 
mogli nie tylko usłyszeć wiele ciekawostek 
z historii dworku, ale również obejrzeć wy-
stawę niepodległościową oraz spacerować 
po urokliwym ogródku otaczającym budy-
nek.

W otoczeniu Dworku Prezydenta RP  
w Ciechocinku odbyło się spotkanie  
w ramach ogólnopolskiej akcji Narodowe 
Czytanie. Przedstawiciele władz miasta 
oraz podopieczni Klubu Senior+ „Niezapo-
minajka” wspólnie odczytali utwory Jana 
Kochanowskiego, przywołując klimat kla-
sycznej polskiej poezji.

Narodowe Czytanie to coroczna inicja-
tywa promująca literaturę narodową  
i wspólne czytanie. Do akcji, zainicjowanej 
w 2012 roku lekturą „Pana Tadeusza” Ada-
ma Mickiewicza, co roku dołączają setki 
instytucji, szkół i miłośników literatury  
w całym kraju i poza jego granicami.

Narodowe Czytanie

Europejskie Dni Dziedzictwa po raz kolej-
ny udowodniły, że historia miasta żyje – i to 
nie tylko w książkach, ale i w codziennych 

miejscach, które mijamy na spacerach. Nie 
możemy doczekać się  przyszłorocznej 
edycji.
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17 września w Ciechocinku przeprowa-
dzono wojewódzkie ćwiczenia z zakresu 
ochrony ludności, obrony cywilnej oraz 
zabezpieczenia przeciwpowodziowego 
pod kryptonimem „Wysoka Fala 25”. Było 
to jedno z największych tego typu przed-
sięwzięć w regionie w ostatnich latach. 
Jego głównym celem było sprawdzenie 
gotowości służb, inspekcji i administracji 
do reagowania na zagrożenia powodzio-
we oraz koordynacja działań ratowni-
czych w sytuacjach kryzysowych.

Od wczesnych godzin porannych na uli-
cach miasta można było obserwować 
intensywne działania – symulowaną 
ewakuację mieszkańców z terenów za-
grożonych, pracę służb porządkowych 
i ratowniczych oraz budowę mobilnych 
zabezpieczeń przeciwpowodziowych. Au-
tobusy przewoziły uczestników na place 
zbiórki, m.in. przy Szkole Podstawowej nr 
3. W kolejnych etapach ćwiczeń powstała 
mobilna przesłona przeciwpowodziowa, 
zabezpieczano wały foliami i workami  
z piaskiem oraz testowano systemy alar-
mowe.

W manewrach uczestniczyli m.in. straża-
cy z PSP i OSP, żołnierze Wojsk Obrony 
Terytorialnej, funkcjonariusze Policji, 
przedstawiciele Wód Polskich, pracowni-
cy administracji rządowej i samorządowej,  
a także dyżurni i specjaliści z Powiato-
wych Centrów Zarządzania Kryzysowego 
w Aleksandrowie Kujawskim i Włocław-
ku. Działania prowadzone były z wykorzy-
staniem nowoczesnych dronów oraz Wie-
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lośrodowiskowego Zautomatyzowanego 
Systemu Zarządzania Kryzysowego SZK 
Jaśmin, umożliwiającego szybką wymianę 
informacji między służbami.

Podczas działań czasowo zamknięto ulice 
Słońsk Górny, Wiślaną, Traugutta i Solną, 
a w rejonie ul. Traugutta, naprzeciwko ho-
telu „Amazonka”, wyznaczono plac do gro-
madzenia sił i sprzętu.

Jak podkreślali uczestnicy, ćwiczenia 
przebiegły sprawnie i zgodnie z planem, 
a współpraca wszystkich zaangażowa-
nych podmiotów pozwoliła na szybkie  
i skuteczne reagowanie w symulowanych 
warunkach kryzysowych.

- Dzięki takim działaniom możemy reagować 
jeszcze skuteczniej w realnych sytuacjach 
zagrożenia i lepiej dbać o bezpieczeństwo 
mieszkańców – podkreśla Burmistrz Jaro-
sław Jucewicz.

W sytuacjach kryzysowych ogromne zna-
czenie ma również świadomość i przygo-
towanie każdego z nas. To właśnie indy-
widualna reakcja i podstawowa wiedza 
mogą zadecydować o bezpieczeństwie 
domowników i mieniu.

Co zatem możemy zrobić my – miesz-
kańcy – aby lepiej przygotować się na 
ewentualne zagrożenie powodziowe? 
Rządowy poradnik bezpieczeństwa  
w sytuacjach powodzi udziela rekomen-
dacji co następuje:

PRZYGOTUJ PLECAK EWAKUACYJNY
Woda butelkowana. Filtry lub tablet-
ki do uzdatniania wody. Apteczka i leki 
osobiste, środki higieniczne i do dezyn-
fekcji. Ubranie dopasowane do pory 
roku, odzież przeciwdeszczowa, śpiwór, 
karimata, folia termiczna. Alternatywna 
łączność (np. walkie-talkie). Dokumenty, 
kopie na pendrivie i gotówka w różnych 
nominałach. Latarka i radio na bate-
rie lub na korbkę, naładowany telefon  
i powerbank, ładowarka, pasujące kable  
i zapasowe baterie. Scyzoryk lub multi-
tool, zapalniczka, worki na śmieci, mapy 
drukowane. Żywność wysokoodżywcza 
gotowa do spożycia (batony energetycz-
ne, suszone owoce, bakalie itp.). Ważna 
rzecz osobista, np. zdjęcie, pamiątka ro-
dzinna. Sprawdź, czy sąsiedzi potrzebują 
pomocy.

Zabezpiecz dom, przygotuj wor-
ki z piaskiem. Uszczelnij drzwi i okna. 
Przenieś wartościowe rzeczy i urzą-
dzenia elektryczne na górne piętra bu-
dynku. Wyłącz instalację elektryczną  
i gazową, zabezpiecz włazy i wyloty in-
stalacji kanalizacyjnej. Zaparkuj pojazdy 
w bezpiecznym miejscu, nie blokuj dróg. 
Przygotuj zwierzęta do ewakuacji. Nie 
ignoruj alertów pogodowych i wezwań 
do ewakuacji.

Jeśli zostanie ogłoszona ewakuacja, nie 
zostawaj na zalanym terenie z powodu 
dobytku. Teren zabezpieczą służby.

Jeżeli ewakuacja nie jest możliwa, wy-
wieś flagę w widocznym miejscu, aby 
ratownicy wiedzieli, czego potrzebujesz. 
Biała flaga – muszę się ewakuować. Czer-
wona flaga – potrzebuję pomocy medyc-
nej. Niebieska flaga – potrzebuję żywno-
ści i wody. Flaga może być zrobiona np. 
z ubrań.

Śledź informacje o stanach wód na stro-
nach: wody.gov.pl isok.gov.pl hydro.imgw.pl

Ćwiczenia Wysoka FalaĆwiczenia Wysoka Fala
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fot. Sławomir Świątkiewicz

Ciechociński Koncert dla Seniora, zor-
ganizowany z inicjatywy Miejskiej 
Rady Seniorów w Ciechocinku, oka-
zał się świętem muzyki i integracji.  
W Teatrze Letnim licznie zgromadzeni 
seniorzy mogli podziwiać różnorodne 
występy artystyczne.

Na scenie zaprezentowali się m.in. Chór 
kameralny WEM UKW w Bydgoszczy  
i Chór Akademicki UMK w Toruniu, 
zespół MIMOZA z Wagańca, trio KEJ  
z Bądkowa z solistką Elżbietą Figas – zna-
ną z programu The Voice Senior, artyści 
Kabaretu Złota Maska oraz młodzi wo-
kaliści ze Studia Piosenki: Ajeczki, Ajki 
Junior i Ajki.

Koncert poprowadził Kacper Wieczor-
kowski, a wydarzeniu towarzyszyła 
także akcja prozdrowotna – od godziny 
12:00 na Skwerze Excentryków odbywa-
ły się bezpłatne badania słuchu prowa-
dzone przez Kujawsko-Pomorskie Cen-
trum Słuchu i Mowy MEDINCUS.

Honorowy Patronat nad wydarzeniem 
objął Burmistrz Ciechocinka Jarosław 
Jucewicz.

Ciechociński Koncert dla seniora
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#Zdaniem Psychologa

EMERYTURA: ODKRYJ SIEBIE NA NOWO

Przejście na emeryturę jest jednym z 
największych przełomów w życiu. To nie 
tylko pojedynczy moment pożegnania z 
miejscem pracy, ale długotrwały proces 
zmian, który dotyka czterech ważnych 
sfer: finansów, zdrowia, relacji i psychi-
ki. W okresie tym często pojawia się tzw. 
„stres okołoemerytalny” – negatywne zja-
wiska wpływające na nasz spokój ducha.

Przez całe dorosłe życie praca jest głów-
nym źródłem poczucia celu, własnej 
wartości i przynależności, a także struk-
turyzuje czas. Jej zakończenie wiąże się 
z gwałtowną utratą ról społecznych i 
zanikiem codziennego poczucia bycia 
potrzebnym – to jest syndrom utraty toż-
samości zawodowej. Ta utrata wywołuje 
kryzys, który może skutkować zaburze-
niami nastroju, lękiem, a nawet depresją. 
Plany skupione wyłącznie na odpoczynku 
okazują się niewystarczające. Dlacze-
go? Krótkoterminowe przyjemności (np. 
podróże) szybko się wyczerpują, a brak 
długoterminowego wyznaczania celów 
prowadzić może do bierności i poczucia 
rezygnacji. Powstaje próżnia, którą trzeba 
czymś wypełnić.

Emerytura zmienia również relacje part-
nerskie. Nagła, nieustanna bliskość może 
prowadzić do konfliktów, zjawiska „za 
dużo czasu razem”. Konieczność zarządza-

AUTORKA:  ANITA KOCZOROWSKA 

#ZDANIEM PSYCHOLOGA

nia mniejszym budżetem i wspólne plano-
wanie wydatków potęgują to wyzwanie. 
Zdarza się, że osoby szukające utraconej 
tożsamości decydują się nawet na rozwód 
na emeryturze.

Strategie i sposoby radzenia sobie z no-
wym etapem życia:
• Planuj konkretnie: Rozpocznij budo-
wanie „równoległej kariery” (np. pasji) na 
długo przed końcem pracy. Wprowadzaj 
stopniowo rutynę, by uniknąć rozczaro-
wania.

• Bądź użyteczny dla innych: Angażuj się 
w produktywne działania, takie jak wo-
lontariat lub regularna pomoc sąsiadom i 
rodzinie np. opieka nad wnukami. Te role 
budują poczucie wartości.

• Ucz się i rozwijaj: Uczęszczaj na zajęcia 
np na  Uniwersytecie Trzeciego Wieku lub 
specjalistyczne kursy, by zapewnić sobie 
ciągłe wyzwania intelektualne i poszerzyć 
kontakty.

• Opanuj nowe technologie: Nauka obsłu-
gi smartfonów czy komunikacji cyfrowej 
zwiększa autonomię, poczucie kompeten-
cji i rozszerza sieć społeczną.

• Ruszaj się regularnie: Aktywność fizycz-
na (aerobik, siłownia, Nordic Walking) 
jest kluczowa. Znacząco zmniejsza ryzyko 
depresji i lęku. Taniec łączy ruch z ćwicze-
niem pamięci. Wybieraj zajęcia grupowe, 
by walczyć z izolacją.

• Zarządzaj relacją z partnerem : Świa-
domie ustalajcie nowe rutyny i obowiązki 
domowe. Aktywnie szukajcie wspólnych 
pasji oraz planujcie czas we dwoje (np. re-
gularne wyjścia).

• Szukaj wsparcia psychologicznego: Je-
śli kryzys tożsamości wywołuje głębokie 
poczucie straty, samotności lub trudności 
z akceptacją zmian, psycholog specjali-
zujący się w gerontologii może pomóc Ci  
w budowaniu nowej tożsamości i odnajdy-
waniu sensu.
 
Pomyślna adaptacja wymaga mentalnego 
i społecznego przeprojektowania życia. 
Najważniejszym czynnikiem ochronnym 
jest pielęgnowanie poczucia celu. Suk-
ces tej strategii zależy jednak od tego, by 
zaangażowanie spotkało się z uznaniem. 
Aktywność fizyczna i inwestycja w nowe 
role społeczne to fundament, by ten nowy 
rozdział życia był czasem satysfakcji  
i spełnienia.

Anita Koczorwoska

FOTOMIGAWKA Autorem zdjęcia jest Damian Kaniewski
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ALDONA NOCNA

WACŁAW IWANOWSKI

#Na deptaku w Ciechocinku

#Na deptaku w Ciechocinku

Przez dziesiątki lat do uzdrowiska przyjeż-
dżało wielu znanych ludzi. Podczas spacerów 
w  alejach parkowych można było spotkać 
aktorów, polityków, dziennikarzy czy pisarzy. 
Cykl „Na deptaku w Ciechocinku” poświęcony 
jest ciechocińskim śladom interesujących po-
staci, a jest ich naprawdę bardzo wiele. 

W tym roku przypadają dwie rocznice 
związane z lekarzem, który zasłużył się dla 
Ciechocinka. To 130. rocznica urodzin i 50. 
śmierci Wacława Iwanowskiego. Przyszedł 
na świat w 1895 roku na Żmudzi, w Stania-
nach nad Dubissą. Jego życiorys spleciony 
jest z burzliwą historią XX wieku. Dwie 
rewolucje w Rosji, w 1905 i 1917 roku, 
dwie wojny światowe, zmiany granic spra-
wiły, że nie powrócił do rodzinnych stron. 
Bardzo wcześnie opuścił dom rodzinny, by 
zdobyć wykształcenie. Uczył się najpierw 
w gimnazjum w Kownie, które ukończył  
z wyróżnieniem, potem studiował medycy-
nę  w Charkowie. Tak jak wielu jego rówie-
śników, którzy byli uczniami z polskich ro-
dzin, mieszkał w Instytucie dla Bieżeńców, 
czyli w bursie, którą założyła Tatiana Ro-
manowa, córka cara Mikołaja II. Miejsce to 
miało służyć pomocą uciekinierom z tere-
nów ogarniętych pożogą rewolucji. Utrzy-
mywał się z pracy fizycznej u blacharza. 
Młody Iwanowski uzyskał dyplom lekarski 
w Charkowie, ale nostryfikował go potem 
we Lwowie. W wolnej już Polsce praco-
wał jako lekarz wojskowy, służąc na grani-
cy polsko-litewskiej w randze porucznika  
w Korpusie Ochrony Pogranicza w okoli-
cach rzeki Mereczanki. 
	
Po zdjęciu munduru w 1926 roku wygrał 
konkurs na stanowisko naczelnego leka-
rza uzdrowiska w Druskiennikach. Przez 
dwa kolejne sezony przyjeżdżał tutaj na 
kurację marszałek Józef Piłsudski. Mar-
szałek zostawił Iwanowskiemu żartobliwy 
wierszyk. Ich losy jeszcze się potem nie-
oczekiwanie zetkną się w Ciechocinku.  
W 1930 roku Iwanowski został tu przenie-
siony i  do wybuchu wojny pełnił funkcję le-
karza naczelnego uzdrowiska.  Zamieszkał 
w Starym Dworku („wójtówce”), który już 
nie istnieje, bowiem został rozebrany w la-
tach 70. ubiegłego wieku. Jak wyglądał ten 
drewniany dom, wiemy tylko z fotografii  
i obrazów namalowanych przez jego córkę 
Małgorzatę Iwanowską-Ludwińską i Karola 
Kossaka. Iwanowski spędził tu szczęśliwe 
lata z pierwszą żoną Heleną i pasierbicą 
Danutą Jeske-Iwanowską, późniejszą au-
torką monografii Ciechocinka, wydanej  
w 1983 roku. Sam też pisał o uzdrowisku 
do prasy lekarskiej, propagował walory 
Ciechocinka w czasopismach, pisał o nieist-
niejących już basenach solankowych obok 
Łazienek nr 4 i o słynnej pływalni termalno-
-solankowej między tężniami do w wydanej  
w 1939 roku „Monografii Wielkiego Pomo-
rza i Gdyni”. Otwarcie basenu między tęż-

Aldona Nocna

niami wiąże się z pobytem prezydenta Igna-
cego Mościckiego, który w czerwcu 1932 
roku przebywał na miesięcznej kuracji  
w Ciechocinku. 4 czerwca prezydent prze-
ciął wstęgę i można było korzystać z walo-
rów niezwykłego, nowoczesnego obiektu,  
o którym do dzisiaj krążą opowieści i któ-
ry – mam nadzieję – zostanie odbudowany.  
18 czerwca przyjechał do Ciechocinka 
marszałek Józef Piłsudski, by porozmawiać 
z Mościckim na tematy bieżącej polityki. 
Była to okazja, by spotkać się z dawnym 
znajomym, poznanym kilka lat przedtem 
w Druskiennikach – doktorem Wacławem 
Iwanowskim. W latach 30. Ciechocinek 
rozkwitał pod rządami dyrektorów: Stani-
sława Kozłowskiego i Stanisława Wiśniew-
skiego. Rozwój uzdrowiska przerwał wy-
buch II wojny światowej. 
	
Dr Wacław Iwanowski brał udział w kam-
panii wrześniowej. Lata okupacji spędził 
w Warszawie, gdzie  pracował jako lekarz 
w IX Ośrodku Zdrowia przy ul. Karowej  
w Warszawie. Zaangażował się w pracę 
konspiracyjną pod pseudonimem „Józwa”. 
Kolportował gazetki, zdobywał broń na 
Niemcach, prowadził szkolenia bojowe. Na-
leżał do Związku Walki Zbrojnej, a potem 
do Armii Krajowej. Był dowódcą III plutonu  
w   kompanii sztabowej nr 100 i jednocze-
śnie zastępcą dowódcy kompanii.
	
Wziął udział w Powstaniu Warszawskim, 
walcząc w Śródmieściu. Wyszedł z War-
szawy z ludnością cywilną. Z obozu przej-
ściowego w Pruszkowie został wywieziony 
przez Niemców do obozu pracy Baldeney 
koło Essen. Po wyzwoleniu obozu przez 
Amerykanów został mianowany Szefem 
Służby Zdrowia PCK na brytyjską strefę 
okupacyjną Niemiec. Organizował opie-
kę lekarską w przejściowych obozach dla 
Polaków - „dipisów” oraz pomoc rodakom 
na tym terenie. Dostał propozycję pracy  

w Wielkiej Brytanii, ale odmówił i wrócił do 
ojczyzny, przywożąc w darze pełne wypo-
sażenie późniejszego szpitala klinicznego  
w Szczecinie. 
	
Jesienią 1946 roku wyjechał do Ciecho-
cinka, gdzie powrócił na przedwojenne 
stanowisko lekarza naczelnego, tym razem 
Państwowego Przedsiębiorstwa Uzdro-
wisko Ciechocinek. Był też ordynatorem 
i konsultantem balneologicznym w Przy-
chodni Zdrojowej, która powstała z jego 
inicjatywy. Skupiała gabinety lekarskie oraz 
pracownie diagnostyczne i była w stanie 
obsłużyć szybko i sprawnie rzesze kuracju-
szy wczasowych. 
	
Ministerstwo Komunikacji zaproponowało 
mu objęcie funkcji dyrektora Sanatorium 
Kolejowego w Ciechocinku, którą pełnił 
do 1969 roku. Z jego inicjatywy powstał  
nowoczesny obiekt u zbiegu ulicy Widok  
i Zdrojowej – wzorcowa placówka w Pol-
sce, odwiedzana przez delegacje z kraju  
i z zagranicy. 
	
W czasie swojej pracy w Ciechocinku zor-
ganizował społeczne lecznictwo uzdrowi-
skowe oparte jednocześnie na naukowych 
podstawach. Toczył batalię o nowe źródło 
nr 16. Z jego inicjatywy powstał pierwszy 
w Polsce ośrodek kliniczny z oddziałami: 
ortopedycznym, ginekologicznym i interni-
stycznym pod patronatem i bezpośrednią 
opieką Akademii Medycznej w Warszawie. 
Prace naukowe tego ośrodka przyczyniły 
się do ustalenia ścisłych wskazań i prze-
ciwwskazań oraz metod leczenia uzdrowi-
skowego. Dzięki jego staraniom został też 
otwarty naukowy oddział Państwowego In-
stytutu Reumatologicznego w Warszawie, 
który prowadziła jego druga żona dr Anna 
Iwanowska. W latach 1955-1960 pełnił 
funkcję przewodniczącego ciechocińskie-
go koła Polskiego Towarzystwa Balneolo-
gicznego. Pozostawił po sobie wiele prac 
dotyczących Ciechocinka i jego wskazań 
leczniczych.
	
Jego wojenna przeszłość, zaangażowanie 
w AK sprawiło, że był poddany represjom 
ze strony władz komunistycznych. Pisze  
o tym jego córka Małgorzata w książce 
„Cień ojca na tle tężni”. W 1969 roku prze-
szedł na emeryturę i przeprowadził się  
z rodziną do Torunia. Zmarł 26 października 
1975 roku w Warszawie. Został pochowa-
ny na cmentarzu na Powązkach. 
	
Wacław Iwanowski został upamiętniony 
w uzdrowisku, o co zadbało Towarzystwo 
Przyjaciół Ciechocinka. Tablica zaprojekto-
wana przez Zbigniewa Dolskiego poświę-
cona wielce zasłużonemu dla uzdrowiska 
lekarzowi zawisła na starszym z budynków 
Sanatorium Kolejowego przy ul. Zdrojowej.

 Zdrój Ciechociński  9 



W Ciechocinku powstanie długo wyczekiwane, 
dodatkowe przejście przez tory za dworcem ko-
lejowym. Inwestycja, zostanie wkrótce zrealizo-
wana dzięki staraniom Wicemarszałek Anety Ję-
drzejewskiej, Burmistrza Ciechocinka Jarosława 
Jucewicza i współpracy z PKP. Przejście połączy 
nowy dworzec autobusowy z modernizowa-
nym wkrótce dworcem kolejowym. Zapewni to 
mieszkańcom i podróżnym wygodne oraz bez-
pieczne dojście między obydwoma obiektami.

To rozwiązanie, o które od dawna apelowali 
mieszkańcy – teraz wspólnie staje się rzeczy-
wistością. Równolegle prowadzony jest remont 
linii kolejowej, który znacząco poprawi komfort 
podróżowania i usprawni komunikację w mie-
ście.

Ciechocinek znalazł się w gronie 181 miejscowości  
z całej Polski, w których Polskie Koleje Państwowe 
S.A. planują inwestycje w ramach nowego ogólno-
polskiego programu „Dworce Przyjazne Pasażerom”.  
To ważna wiadomość dla mieszkańców i turystów odwie-
dzających uzdrowisko – dworzec kolejowy został ujęty  
w komponencie turystycznym programu, obejmującym 
obiekty o szczególnym znaczeniu dla ruchu podróżnych  
w miejscowościach wypoczynkowych.

Nowy program PKP zakłada nie tylko modernizację  
i budowę nowych dworców, ale także remonty i prace 
odświeżające mniejsze obiekty, które wymagają popra-
wy funkcjonalności i estetyki. Celem przedsięwzięcia 
jest zwiększenie komfortu podróży, poprawa dostęp-
ności dla wszystkich pasażerów, w tym osób z niepeł-
nosprawnościami, oraz lepsze dostosowanie budyn-
ków do potrzeb lokalnych społeczności.

W całym kraju na realizację programu przewidziano 
1,4 miliarda złotych netto (1,72 mld brutto). Prace mają 
rozpocząć się jeszcze w tym roku, a ich efektem ma być 

DWORZEC KOLEJOWY PRZEJDZIE REMONT 
W RAMACH PROGRAMU „DWORCE PRZYJAZNE PASAŻEROM”

sieć nowoczesnych, funk-
cjonalnych i ekologicznych 
dworców, które staną 
się wizytówkami swoich 
miast.

Jak podkreśla prezes za-
rządu PKP S.A. i Grupy 
PKP, Alan Beroud:
– Dworce, nie tylko w Pol-
sce, to wizytówki kolei  
i jeden z najważniejszych 
punktów styku z pasażerami 
– na nich zaczynamy i koń-
czymy nasze wyjazdy, mamy 
przerwy w podróży, stąd tak 
istotne jest, czy są to miej-
sca odpowiadające współ-
czesnym potrzebom wszyst-
kich użytkowników. Nasz 
nowy program inwestycyjny 
to nie tylko lista kolejnych 
obiektów przeznaczonych 
do modernizacji, ale także 
zupełnie nowe podejście, 
dzięki któremu jak najwięcej 
podróżnych będzie mogło 
na co dzień korzystać z bez-
piecznych, komfortowych 
i funkcjonalnych dworców 
kolejowych – Dworców 
Przyjaznych Pasażerom.

W programie wyróżniono cztery główne 
komponenty:

•	 inwestycyjny – obejmujący kom-
pleksowe przebudowy i budowę 
nowych obiektów,

•	 efektywnościowy – utrzymujący 
wysoką jakość obsługi na najwięk-
szych dworcach,

•	 remontowy – skupiający się na po-
prawie estetyki i funkcjonalności 
mniejszych budynków,

•	 turystyczny – obejmujący miejsco-
wości o znaczeniu uzdrowiskowym 
i rekreacyjnym, w tym właśnie Cie-
chocinek.

Dzięki włączeniu ciechocińskiego dwor-
ca do programu „Dworce Przyjazne Pa-
sażerom”, miasto zyska zmodernizowany 
obiekt, który lepiej odpowie na potrzeby 
rosnącego ruchu turystycznego oraz sta-
nie się integralną częścią systemu trans-
portowego regionu.

To kolejny krok w stronę unowocześnie-
nia infrastruktury kolejowej w Ciecho-
cinku – obok planowanej modernizacji 
linii kolejowej i nowego przejścia łączą-
cego dworzec kolejowy z budowanym 
dworcem autobusowym. Wszystkie te 
działania mają przywrócić uzdrowisku 
należne miejsce na mapie nowoczesnej  
i wygodnej komunikacji w regionie ku-
jawsko-pomorskim.

NOWE PRZEJŚCIE PRZEZ 
TORY POŁĄCZY DWORZEC 

KOLEJOWY I AUTOBUSOWY
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Delegacja z Ciechocinka, na zaprosze-
nie burmistrza partnerskiego miasta Bad 
Dürrenberg, pana Christopha Schulze, 
uczestniczyła w obchodach 262. Festiwa-
lu Miasta, który odbył się w dniach 19–21 
września 2025 r..

Ciechocinek reprezentowali: Agniesz-
ka Rybczyńska – radna Rady Miejskiej  
i przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, 
Sportu, Turystyki i Promocji Miasta, Seba-
stian Sobieraj – radny i przewodniczący 
Komisji Komunalnej i Porządku Publiczne-
go, Lidia Wasilewska – dyrektor Miejskiej 
Biblioteki Publicznej, Joanna Rutkowska – 
starszy inspektor ds. promocji miasta oraz 
Joanna Moneta – tłumaczka.

Podczas wizyty delegacja wzięła udział  
w szeregu wydarzeń festiwalowych, które 
łączyły historię, kulturę i dobrą zabawę. 
Uczestnicy mogli podziwiać kolorowy jar-
mark, koncerty pod tężnią oraz widowisko-
wy pokaz sztucznych ogni oglądany z góry 
drewnianej konstrukcji – symbolu miasta. 
Jednym z najbardziej spektakularnych mo-
mentów była inscenizacja odkrycia solan-
ki przez naukowca Borlacha, uznawanej  
w regionie za „białe złoto”.

Nie zabrakło również wielkiej parady ulica-
mi miasta, w której uczestniczyli mieszkań-
cy, organizacje i zespoły artystyczne, two-
rząc niezwykle barwny i radosny korowód.
W programie wizyty znalazły się także 
elementy poznawcze i edukacyjne. Go-
ście z Ciechocinka odwiedzili Quedlinburg 
– miasto wpisane na Listę Światowego 
Dziedzictwa UNESCO, zwiedzili kolegiatę 
św. Serwacego, wzgórze Schlossberg oraz 
tutejsze tężnie, park zdrojowy, bibliotekę 
i remizę strażacką. Spotkania te były do-
skonałą okazją do wymiany doświadczeń 
w zakresie kultury, edukacji i działalności 
społecznej.

Celem wizyty były również rozmowy 
dotyczące przygotowań do obchodów 
30-lecia partnerstwa pomiędzy Ciechocin-
kiem a Bad Dürrenberg, które przypadają  
w przyszłym roku. Samorządowcy podkre-
ślili znaczenie tej współpracy dla rozwoju 
obu miast i przyjaźni łączącej ich miesz-
kańców.

Delegacja z Ciechocinka serdecznie po-
dziękowała za zaproszenie, ciepłe przyję-
cie i gościnność gospodarzy. Jak podkre-
ślają uczestnicy – czas spędzony w Bad 
Dürrenberg był nie tylko okazją do wspól-
nego świętowania, lecz także inspiracją do 
dalszego rozwijania partnerskich relacji.

to malownicze miasto uzdrowiskowe 
w Saksonii-Anhalt, położone nad rzeką 
Soławą, pomiędzy Lipskiem, Mersebu-
rgiem a Weißenfels. Jego historia sięga 
993 roku, a prawdziwy rozkwit nastąpił 

CIECHOCINEK 
W BAD DÜRRENBERG

w XVIII wieku, gdy Johann Gottfried Bor-
lach odkrył tu źródła solanki o wysokim 
stężeniu soli. Wtedy powstały słynne 
tężnie i wieża Borlacha, dziś będące sym-
bolami miasta i świadectwem jego uzdro-
wiskowej tradycji. Po zakończeniu wydo-
bycia soli w XX wieku Bad Dürrenberg 

przekształciło się w popularny ośrodek 
rekreacyjny. W 2008 roku uzyskało status 
państwowo uznanego kurortu, a w 2024 
roku zachwyciło ponad 460 tysięcy od-
wiedzających podczas Krajowej Wystawy 
Ogrodniczej.

Bad Dürrenberg,

fo
t. Sim

o
n

a 

fot. Sebastian Sobieraj fot. Joanna Rutkowska 
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Rozstrzygnięto konkurs
 „Zielony Ciechocinek”

Zakończyła się kolejna edycja konkursu 
„Zielony Ciechocinek”, którego celem 
jest promowanie dbałości o estetykę 
otoczenia oraz podkreślenie wyjątko-
wego charakteru miasta – od lat znane-
go z zieleni, kwiatów i pięknie utrzyma-
nych przestrzeni.

Mieszkańcy po raz kolejny udowodnili, 
że potrafią z pasją i zaangażowaniem 
dbać o swoje ogrody i balkony, czyniąc 
Ciechocinek jeszcze bardziej malowni-
czym miejscem do życia i wypoczynku.

Burmistrz Ciechocinka wręczył zwy-
cięzcom dyplomy oraz nagrody rze-
czowe. Dodatkowo, dzięki wsparciu 
Ogrodnictwa Ryszard Kacprzak, wszy-
scy uczestnicy konkursu otrzymali upo-
minki, które pomogą im w dalszej pielę-
gnacji zielonych przestrzeni.

Organizatorzy składają serdeczne 
gratulacje laureatom oraz dzięku-
ją wszystkim mieszkańcom za udział  
w konkursie. Dzięki takim inicjatywom 
Ciechocinek z każdym rokiem zysku-
je jeszcze piękniejszy, bardziej zielony 
charakter.

LAUREACI W KATEGORII
 „OGRÓDKI PRZYDOMOWE”:

•	 Anna i Sławomir Świątkiewicz
•	 Anna i Henryk Pietras
•	 Mirosława i Stanisław Kunikowscy
•	 Irena i Wojciech Adamczyk

LAUREACI W KATEGORII 
„BALKONY”:

•	 Marta i Damian Wojciechowscy

WYRÓŻNIENIE:

•	 Krystyna Bilecka

fo
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Od pierwszych taktów było widać, że to 
nie zwykły koncert, lecz spotkanie ludzi, 
których łączy wspólny rytm. Na sce-
nie zagrali: Bluuzaut – solidne, polskie 
brzmienie; Robert Lighthouse Trio (USA/
Szwecja) – surowy groove i amerykańska 
szkoła grania; Zdrowa Woda – rockowa 
werwa i nasz własny idiom bluesa; oraz 
Eric Hansson Blues Band (Szwecja) – gi-
tarowy rozmach i północna precyzja. Ca-
łość z wdziękiem i humorem prowadzili 
red. Zdzisław Pająk i red. Lech Bekulard.

Przyjazna przestrzeń, uśmiechy, refreny 
śpiewane ramię w ramię. XXI edycja tyl-
ko potwierdziła, że blues się nie starzeje 
— dojrzewa. I chce się do niego wracać.

XXI MIĘDZYNARODOWY 
FESTIWAL BLUES BEZ BARIER

Teatr Letni w Ciechocinku wypełniły 
rockowe brzmienia i pozytywna energia. 
Wszystko za sprawą Happy Guitar Festi-
walu – Sztuka bez Barier, którego orga-
nizatorami byli Burmistrz Ciechocinka 
Jarosław Jucewicz oraz Stowarzyszenie 
Centrum Niezależnego Życia.

Na scenie zagrali: SKOŁOWANI, pre-
zentując materiał z trasy Tangled Roots,  
3 RZEKI, zabierając publiczność w mu-
zyczną podróż między Grechutą a Pink 
Floyd oraz legendarna grupa TURBO, któ-
ra rozgrzała publiczność do czerwoności.

Wydarzenie, które łączyło muzykę, in-
tegrację i otwartość na różnorodność. 
Wstęp był wolny, a festiwal otrzymał 
wsparcie finansowe Gminy Miejskiej Cie-
chocinek, Urzędu Marszałkowskiego Wo-
jewództwa Kujawsko-Pomorskiego oraz 
Powiatu Aleksandrowskiego.

To była prawdziwa sztuka bez barier –  
z gitarą w roli głównej.

HAPPY GUITAR FESTIWAL
SZTUKA BEZ BARIER
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W dniach 17–19 września 2025 roku  
w Busku-Zdroju odbył się XXXI Kongres 
Uzdrowisk Polskich połączony z XXXII 
Kongresem Polskiego Towarzystwa Bal-
neologii i Medycyny Fizykalnej. W wy-
darzeniu uczestniczyli przedstawicie-
le samorządów, środowisk naukowych 
i medycznych, a także zarządzający polski-
mi uzdrowiskami. Ciechocinek, jako jeden  
z najważniejszych ośrodków uzdrowisko-
wych w kraju, był na kongresie silnie re-
prezentowany.

Na czele delegacji stanęła prof. Irena Po-
nikowska, uznany autorytet w dziedzinie 
balneologii i medycyny uzdrowiskowej. 
W konferencji uczestniczyli również: 
Burmistrz Jarosław Jucewicz, dr Marcin 
Zajączkowski – prezes Uzdrowiska Cie-
chocinek S.A., Domicela Kopaczewska – 
członek zarządu UC S.A., Magdalena Kreps 
– prezes Sanatorium „Gracja”, Dariusz Król 
– prezes Sanatorium „Zdrowie”, Michalina 
Ibron – prezes Sanatorium Uzdrowiskowe-
go „Łączność”, przedstawiciel Sanatorium 
„Wrzos” oraz Ireneusz Lelwic z 22. Woj-
skowego Szpitala Uzdrowiskowo-Rehabi-
litacyjnego.

Wśród wystąpień dużym zainteresowa-
niem cieszyły się wykłady prof. Ireny Poni-
kowskiej oraz dr n. med. Katarzyny Placek, 
kierownik Ośrodka Dydaktyczno-Badaw-
czego w 22 WSzUR, która poprowadziła 
również warsztaty dla kadry lekarskiej 
poświęcone wykorzystaniu uroginekologii  
w leczeniu uzdrowiskowym.

CIECHOCINEK 
NA KONGRESIE UZDROWISK POLSKICH

Tegoroczny kongres poświęcony był m.in. 
umocnieniu roli uzdrowisk w systemie 
ochrony zdrowia, zrównoważonemu roz-
wojowi balneologii, innowacjom w medy-
cynie uzdrowiskowej oraz promocji na-
turalnych zasobów leczniczych. Ważnym 
elementem były także szkolenia dla wło-
darzy gmin uzdrowiskowych i osób zarzą-
dzających ośrodkami, które pozwoliły na 
wymianę doświadczeń i dobrych praktyk.
Podczas kongresu delegacja z Ciechocinka 

spotkała się z partnerami z Gmin Uzdro-
wiskowych RP oraz miasta partnerskiego 
Birsztany na Litwie, kontynuując współ-
pracę i wymianę doświadczeń w zakresie 
rozwoju uzdrowisk i turystyki zdrowotnej.
Udział w tym wydarzeniu stanowił istotny 
element promocji Ciechocinka i wymiany 
doświadczeń, które będą miały znaczenie 
dla dalszego rozwoju uzdrowiska oraz jego 
pozycji wśród polskich i europejskich ku-
rortów.

Ciechocinek dołącza kolejnych do wspól-
nych działań samorządów w ramach Me-
tropolii Toruńskiej. Tym razem działania 
koncentrują się na rzecz rozwoju gospo-
darczego regionu. Burmistrz Jarosław Ju-
cewicz podpisał list intencyjny dotyczący 
realizacji projektu Zintegrowanej Oferty 
Inwestycyjnej, którego celem jest stwo-
rzenie kompleksowego Portfolio Gospo-
darczego Metropolii Toruńskiej.

- To bardzo ważny etap jeśli chodzi o integra-
cję wszystkich członków obszaru metropoli-
talnego. Zintegrowana Oferta Inwestycyjna 
to coś, co znowu nas do siebie zbliża, a jedno-
cześnie uwspólnia potencjały inwestycyjne – 
mówił Paweł Gulewski, Prezydent Miasta 
Torunia i prezes zarządu Stowarzyszenia 
Metropolia Toruńska.

- Toruński Obszar Metropolitalny to nie tylko 
potencjał ludzki, ale też inwestycyjny, gospo-
darczy, biznesowy, który można liczyć w ilo-
ści podmiotów, które funkcjonują tutaj. Jest 
to aż 50 tysięcy działalności gospodarczych. 
Chcemy o tym potencjale mówić, a także po-
kazywać na różnego rodzaju targach, forach 
nie tylko krajowych, ale też europejskich i 
światowych. Żeby to robić, musimy mieć 
wspólne portfolio. ZOI ma być gotowe w 
przyszłym roku - dodaje.

Wspólnie z innymi samorządami Ciecho-
cinek włączy się w prace nad stworze-
niem Zintegrowanej Oferty Inwestycyjnej 
Metropolii Toruńskiej – inicjatywy, której 
celem jest budowa jednej, spójnej marki 

inwestycyjnej dla całego obszaru metro-
politalnego. Projekt zakłada wypracowa-
nie wspólnego portfolio gospodarczego, 
zintegrowanej oferty terenów inwesty-
cyjnych oraz wzmocnienie pozycji regionu 
wobec inwestorów.

To krok w stronę rozwoju gospodarczego 
opartego na współpracy samorządów, in-
nowacyjności i wykorzystaniu lokalnych 
potencjałów. Ciechocinek, jako uzdrowi-
skowe serce regionu, odegra w tym pro-
cesie istotną rolę, łącząc tradycję kurortu 
z nowoczesnym podejściem do rozwoju 
przedsiębiorczości.

METROPOLIA 
TORUŃSKA
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Na placu przy Wodnym Placu Zabaw od-
był się pokaz plenerowy filmu „Pełzająca 
śmierć”, zorganizowany przez Stowarzy-
szenie „Szmaragdowy Paw”.

Film trzymał publiczność w napięciu od 
pierwszych minut – opowiadał o boha-
terach, którzy muszą zmierzyć się z kata-
klizmem i walczyć o przetrwanie, kiedy na-
tura wystawia człowieka na ciężką próbę. 
To opowieść nie tylko o odwadze, ale też 
o współpracy i odporności w kryzysowych 
sytuacjach.

Stowarzyszenie zaprasza do obserwowa-
nia swojego Facebooka, gdzie wkrótce 
pojawią się informacje o kolejnych wyda-
rzeniach w ramach projektu „Różnorodnie 
Odporni”, takich jak gra terenowa, turniej 
gier planszowych i turniej gier konsolo-
wych.

Wydarzenie sfinansowano ze środków Na-
rodowego Instytutu Wolności – Centrum 
Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego 
w ramach Rządowego Programu Wsparcia 
Organizacji Moc Małych Społeczności.

Nagroda Marszałka Województwa

Podczas uroczystej gali wręczenia Nagród 
Marszałka Województwa Kujawsko-Po-
morskiego uhonorowano osoby i instytu-
cje, które swoją działalnością przyczyniają 
się do rozwoju regionu oraz promowania 
jego potencjału w kraju i za granicą.

– Przez ostatnie 25 lat wiele na świecie się 
zmieniło, ale jedno pozostaje niezmienne – 
nasz region tworzy ambitne, mierzące wy-
soko społeczeństwo, z odwagą sięgające po 
więcej – mówił marszałek Piotr Całbecki.  
 
– Dziękuję za wysiłek, zaangażowanie  
i pasję wszystkim wyróżnionym. To dzięki 
Wam budujemy lepszą przyszłość. Niech ta 
dzisiejsza gala nie będzie tylko uroczystością 
wręczenia nagród, ale świętem naszej całej 
wspólnoty, która inspiruje i daje nadzieje na 
kolejne piękne lata dla Kujawsko-Pomorskiego.

Wśród nagrodzonych w kategorii ochrona 
zdrowia znalazła się osoba związana z Cie-
chocinkiem – dr n. med. Katarzyna Placek, 
specjalista fizjoterapii i kierownik Ośrodka 
Dydaktyczno-Badawczego 22. Wojskowe-
go Szpitala Uzdrowiskowo-Rehabilitacyj-
nego w Ciechocinku.

Doceniono ją za powołanie ośrodka dy-
daktyczno-badawczego, co umożliwiło 
uzyskanie akredytacji dla ośrodka spe-
cjalizacyjnego w dziedzinie fizjoterapii.  

To obecnie jedyny taki ośrodek w woje-
wództwie kujawsko-pomorskim i najwięk-
szy w Polsce, oferujący aż 63 miejsca dla 
specjalistów z całego kraju. Dzięki prowa-
dzonym tu badaniom naukowym Ciecho-
cinek zyskał znaczące miejsce na mapie 
regionu jako ośrodek naukowy.

To prestiżowe wyróżnienie stanowi nie 
tylko osobisty sukces dr Katarzyny Placek, 
ale także powód do dumy dla całej ciecho-
cińskiej społeczności.
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Koncert ku pamięci poległych podczas II wojny światowej
Zespół artystyczny „Poloniae Cordibus”, 
organizatorzy i uczestnicy koncertu za-
tytułowanego „Pragnęli Polski wolnej”, 
który odbył się 1 września 2025 r. w wy-
pełnionym po brzegi publicznością cie-
chocińskim Teatrze Letnim, w 86.rocznicę 
napaści Niemiec na Polskę, uczcili pamięć 
Polaków, naszych rodaków, poległych  
i pomordowanych podczas drugiej wojny 
światowej.

Nadzieje na rozkwit Polski, wreszcie wol-
nej, po odzyskaniu niepodległości w 1918 
r. brutalnie przerwała zbrojna napaść Nie-
miec 1 września 1939 r. i zbrojna napaść 
Rosji sowieckiej 17 dni później. Na pro-
gram słowno-muzyczny złożyły się pie-
śni i poezja, które powstały i były znane  
w czasie okupacji niemieckiej i po dziś 
dzień są w kanonie utworów-świadków 
tych tragicznych lat, kiedy Polska ugięła 
się pod naporem dwóch największych ar-
mii świata, niemieckiej i sowieckiej.

22 sierpnia 1939 r. Adolf Hitler przypo-
mniał generałom Wehrmachtu: „Nasz 
cel to zniszczenie Polski - eliminacja jej 
żywych sił. Działajcie odrzucając wszyst-
kie rozważania o litości i współczuciu”.  
I Niemcy byli bez litości. 1 września 1939 
r. niemieckie lotnictwo zbombardowało 
co najmniej 158 polskich miast i osiedli. 
Bomby spadły na Warszawę. Niemcy zrzu-
cali bomby zapalające i burzące. Część  
z nich była wyposażona w sygnały dźwię-
kowe, aby zwiększyć panikę wśród ludno-
ści cywilnej. Pierwszego dnia wojny, która 
zaczęła się od agresji Niemiec na Polskę 
- bez jej wypowiedzenia - w gruzach bom-
bardowanych domów, w płomieniach  
i ostrzelanych z samolotów z karabinów 
maszynowych zginęło tysiące polskich ko-
biet, dzieci i mężczyzn.

Podczas koncertu przywołano pamięć 
Wielunia, wówczas przygranicznego, któ-
re to miasto jeszcze spało, kiedy lotnicy 
niemieccy dokonali barbarzyńskiego nalo-
tu 1 września 1939 r. Zanim padła nazwa 
Wieluń to przy wyłączonym świetle na wi-
downi i na scenie rozległ się przerażający 
dźwięk spadających bomb, ich wybuchy, 
krzyki Polaków, w tym kobiet z noworod-
kami, którym udało się uciec z płonącego 
szpitala oznaczonego czerwonym krzyżem 
na dachu. Ale te młode Polki i ich potom-
stwo, które co dopiero przyszło na świat 

zostały ostrzelane z samolotów z kara-
binów maszynowych przez niemieckich 
asów lotnictwa. Czynili to z uśmiechem. 
Polacy byli  tylko celem. Niczym innym, 
tylko celem... Naloty rozpętały w miastecz-
ku piekło nie do opisania. „Zaskoczenie 
było tak wielkie, że niektórzy odchodzili od 
zmysłów” - Józef Krężel naoczny świadek 
bombardowania Wielunia. O wykorzysta-
niu dźwięku, i w którym momencie to się 
stanie publiczność została uprzedzona.

Niemiecki nalot na Wieluń jest powszech-
nie uznawany za początek zbrodniczego 
bombardowania polskiej bezbronnej lud-
ności cywilnej, które rozpoczęło drugą 
wojnę światową.

Na kartach księgi pamiątkowej Towarzy-
stwa Przyjaciół Ciechocinka można prze-
czytać między innymi.: „Koncert wspaniały. 
Sala wypełniona po brzegi. Dziękuję. Dzięku-
jemy za chwile wzruszeń i wspomnień. Oby 
się to więcej nigdy nie powtórzyło. Tak nam 
dopomóż Bóg” - Bronisława Rutkowska 
(z Kętrzyna TMK). „Jestem Warszawianką  
a moją Warszawę odnalazłam właśnie tu 
- w Ciechocinku. Ziarno zasiewacie, mam 
nadzieję, że żyznej ziemi dziś nie zabrakło. 
Nie przestawajcie” - Anna. „Gdy ziemia Cie-
chocińska ma takich Synów i Córki, mogę 
spokojnie zamknąć powieki… Jeszcze Polska 
nie zginęła!”- Irena i Janusz Klamon, Toruń. 
„Wspaniałe wydarzenie! Moc historii prze-
bijająca się ze sceny, wydobywająca się ze 
słowami występujących wywołują w czło-
wieku dreszcze, dreszcze pamięci o dziejach 
ojczyzny. Chwała Wielkiej Polsce i serdecznie 
dziękuję występującym za piękny, wstrząsa-
jący i wzruszający występ!”- Jan Kalinowski. 
„Wzruszające wydarzenie! Pierwszy raz by-
łam tutaj słuchając pięknych głosów. Wzru-

Wanda Wasicka

fot. M
onika Szczepańska - M

iejskie Centrum
 Kultury

szyłam się i łza zakręciła się w oku. Bardzo 
piękny, wspaniały występ, jest za mało słów, 
żeby opisać, co czułam w trakcie”-Natalia 
Adamska. Na profilu fb MCK można prze-
czytać: „Po raz kolejny ogromna dawka pa-
triotyzmu w świetnej oprawie muzyczno-po-
etyckiej. I po raz kolejny teatr jest zbyt mały, 
aby pomieścić tłumy chętnych”- Michał Ko-
rytkowski.

Przypomnijmy, Polska w czasie ostatniej 
wojny poniosła największe straty biolo-
giczne a więc została niebezpiecznie  naru-
szona żywa tkanka narodu. W latach 1939 
-1945 stracił życie co piąty Polak. Była to 
zbrodnia nieporównywalna z żadną inną. 
Zostały wymordowane polskie elity i ta 
strata daje o sobie znać po dziś dzień.

Zespół artystyczny „Poloniae Cordibus” 
tworzą: Edyta Hermanowska (śpiew), 
Marta Pietrzak (gitara, śpiew), ks. Grze-
gorz Molewski (śpiew), Janusz Wasicki 
(inst.perkusyjne, śpiew), Krzysztof Ocho-
ciński (fortepian) oraz niżej podpisana od-
powiedzialna za słowo, w tym poetyckie. 
Podziękowania składamy między innymi 
Leszkowi Promińskiemu za profesjonalne 
nagłośnienie koncertu. Pełna lista osób, 
którym dziękujemy za pomoc znajduje się 
na profilu fb: Towarzystwo Przyjaciół Cie-
chocinka 1906.

„Poloniae Cordibus” przeprasza tych wi-
dzów, którzy z braku miejsca w teatrze nie 
mogli uczestniczyć w koncercie.

Organizatorzy: Jarosław Jucewicz, bur-
mistrz Ciechocinka, Towarzystwo Przyja-
ciół Ciechocinka oraz Miejskie Centrum 
Kultury im. Janusza Majewskiego w Cie-
chocinku.
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FINAŁ KONCERTÓW CHOPINOWSKICH

W cieniu rozłożystych drzew…

Wanda Wasicka

Koncert 21 września 2025 r. Od lewej: Sara Ognjanovič, 
Barbara Sowa, Miłosz Rządkiewicz

fot. Janusz W
asicki

10 sierpnia zaprezentowali się: Józef Sa-
hlke-Pełech i Paweł Urbanowicz. Obaj 
wykonawcy są związani z Ciechocinkiem. 
Publiczność usłyszała między innymi Etiu-
dę c-moll op. 10 nr 12 Fryderyka Chopina. 
W wydarzeniu udział wzięli między innymi, 
prof. Irena Ponikowska, wybitna specjalist-
ka i autorytet naukowy w dziedzinie bal-
neologii i medycyny fizykalnej, Izabela Ko-
wacka, naczelny lekarz uzdrowiska, ksiądz 
Marcin Filas,  nowy proboszcz parafii Świę-
tych Apostołów Piotra i Pawła w Ciecho-
cinku, Janusz Kapusta, znany  rysownik, 
malarz i scenograf, wynalazca jedenasto-
ściennej bryły, którą nazwał K-DRON. Ar-
tystom towarzyszyła rodzina.

W księdze pamiątkowej Towarzystwa 
Przyjaciół Ciechocinka, która została wy-
łożona  dla uczestników koncertu może-
my przeczytać między innymi.: „Muzyka 
Chopina niesie ze sobą „Siłę Ducha”, która 
przez pokolenia Polaków zbliżała nas ku nie-
podległości, a teraz  jednoczy w szacunku dla 
przeszłości” - Lucyna i Aleksander Wojas, 
11 Dywizja Kawalerii Pancernej im. Króla 
Jana III Sobieskiego w Żaganiu.

24 sierpnia wystąpiła ciechocinianka 
Edyta Hermanowska –sopran i Krzysztof 
Ochociński – fortepian, mieszkaniec Za-
rębowa w gminie Zakrzewo. Wśród wielu 
utworów  Fryderyka Chopina zabrzmiał 
Polonez A-dur op. 40 nr 1 oraz pieśni: „Ży-
czenie”, ”Nie ma, czego trzeba”, ”Smutna 
rzeka”. Tego dnia po raz pierwszy w trzy-
letniej historii koncertów chopinowskich 
przy Dworku Prezydenta RP w Ciechocin-
ku publiczność usłyszała śpiew. W wyda-
rzeniu udział wzięli między innymi Halina 
Guzowska, dziennikarka i prof. Stanisław 
Kunikowski, prezes Zarządu Włocławskie-
go Towarzystwa Naukowego.

W okresie od 10 sierpnia do 21 września 2025 r. przy ciechocińskim Dworku Prezydenta RP, z licznym
udziałem publiczności i przy ładnej pogodzie odbyły się trzy spotkania muzyczne kończące tegoroczny

cykl letnich koncertów chopinowskich. Wystąpiło siedmiu artystów.

21 września swój talent i umiejętności za-
prezentowało troje muzyków: Sara Ognja-
novič (Słowenia) – mezzosopran, Barbara 
Sowa (Gdańsk) – skrzypce i Miłosz Rząd-
kiewicz (Toruń)– fortepian. Wykonano 
pieśni  Fryderyka Chopina oraz transkryp-
cje jego utworów na skrzypce i fortepian.

Pomocą organizatorom przez cały czas 
trwania koncertów czyli od maja br. służyli 
harcerze z Ósmej Ciechocińskiej Drużyny 
Harcerskiej. Wytrwałością wyróżnił się 
Bartek Przydatek.  

Organizatorem ciechocińskiego wyda-
rzenia - tak jak rok i dwa lata temu - jest 
Towarzystwo Przyjaciół Ciechocinka, na 

czele z prezesem Marianem Gawineckim, 
oraz Bartosz Różański, kierowniki ciecho-
cińskieg rezydencji, za zgodą Kancelarii 
Prezydenta RP.

Bartosz Różański podczas koncertów 
przybliżał historię Dworku Prezydenta RP, 
Marian Gawinecki pełnił rolę konferansje-
ra, plakaty projektował Bogumił Korze-
niewski, a Słowo o Chopinie, które stało 
się już tradycją tego muzycznego przed-
sięwzięcia prezentowała niżej podpisana.

Koncertom towarzyszyli między innymi 
Joanna Dryżałowska, wiceburmistrz Cie-
chocinka, Jerzy Sobierajski, wiceprezes 
TPC, Roman Paczkowski, skarbnik TPC.

Edyta Hermanowska i Krzysztof Ochociński, koncert 24 sierpnia 2025 r.

Paweł Urbanowicz podczas koncertu 10 sierpnia 2025 r.
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Stowarzyszenie 
„Nasza Ostoja” 

zaprasza do udziału  
w nowych 

projektach!

Wyjątkowe wyróżnienie 
dla ciechocińskiego środowiska 

społecznego 

Stowarzyszenie „Nasza Ostoja” realizuje 
projekty skierowane do mieszkańców 
powiatu aleksandrowskiego. W każdym 
z nich łączy aktywizację, kulturę i rozwój 
osobisty – od wsparcia seniorów po pro-
mocję lokalnych talentów.

Pierwsze dwa przedsięwzięcia – Klub Se-
niora „Otwarte Drzwi” oraz Klub Seniora 
„Nasza Ostoja” – finansowane są z Fun-
duszy Europejskich w ramach programu 
LGD „Partnerstwo Dla Ziemi Kujawskiej”. 
Oba projekty potrwają do marca 2026 
roku i skierowane są do osób powyżej 
60. roku życia z powiatu aleksandrow-
skiego. Uczestnicy skorzystają z indy-
widualnych konsultacji z psychologiem, 
zajęć tanecznych, warsztatów zdrowego 
stylu życia i bezpiecznego korzystania 
z Internetu. W programie znalazły się 
również warsztaty kreatywne (m.in. ma-
krama, malowanie na szkle, tworzenie 
ozdób i rękodzieła), wyjazdy kulturalne 
do Torunia oraz Wigilia sąsiedzka – wy-
jątkowe, międzypokoleniowe spotkanie 
integracyjne. Celem projektów jest po-
prawa kondycji psychicznej i fizycznej 
seniorów, przeciwdziałanie samotności  
i rozwijanie umiejętności cyfrowych.

Trzecim działaniem stowarzyszenia jest 
projekt artystyczny „Odkrywamy PoTęż-
nie Talenty – Człowiek Zwyczajny – Nie-
zwykły”, realizowany m.in. ze środków 
Gminy Miejskiej Ciechocinek. To wy-
jątkowy konkurs talentów, który łączy 
pokolenia i promuje lokalnych twórców. 
Uczestnicy mogą zgłaszać się w trzech 
kategoriach: występy estradowe, sztuki 
plastyczne oraz inne formy artystyczne. 
Finał z koncertem laureatów i widowi-
skiem muzyczno-tanecznym „Cztery 
Pory Roku” odbędzie się 13 listopada 
2025 r. w Kinie Zdrój. Zgłoszenia do 
konkursu przyjmowane są do 24 paź-
dziernika na adres: imprezy@mck.ciecho-
cinek.pl. Formularze i szczegóły dostęp-
ne są na stronach www.nasza-ostoja.pl 
oraz www.mck.ciechocinek.pl.

Stowarzyszenie „Nasza Ostoja” zaprasza 
wszystkich zainteresowanych do udziału 
w projektach i wspólnego działania – bo 
każdy może odkryć w sobie coś wyjąt-
kowego.

Stowarzyszenie „Szmaragdowy 
Paw” otrzymało nagrodę „Rodzyn-
ki z pozarządówki”, przyznawaną 
przez samorząd województwa ku-
jawsko-pomorskiego za najciekaw-
sze inicjatywy społeczne w regio-
nie.

Nagrodę z rąk Anety Jędrzejewskiej, 
Wicemarszałek Województwa Ku-
jawsko-Pomorskiego, w imieniu 
całego szmaragdowego zespołu 
odebrała Prezes Agata Krupa. Sto-
warzyszenie wyróżniono za projekt 
„Jedyna taka – Jadłodzielnia”, który 
zwyciężył w kategorii społeczeń-
stwo obywatelskie i rozwój wolon-
tariatu.

- Nagrody to nie tylko wyróżnienie 
dla najlepszych, ale także dowód 
uznania dla wszystkich, którzy na co 
dzień, często bez rozgłosu, poświę-
cają swój czas i serce innym. Każda  
z inicjatywy jest przykładem odwagi, 

kreatywności i empatii - wartości, któ-
re są szczególnie cenne - podkreśla 
Wicemarszałek Aneta Jędrzejew-
ska.

W ubiegłym sezonie jesienno-zimo-
wym, dzięki pracy wolontariuszy,  
w jadłodzielni zlokalizowanej w Cie-
chocinku wydano ponad 2500 por-
cji gorącej zupy osobom potrzebu-
jącym. Inicjatywa nie tylko wsparła 
lokalną społeczność, ale także stała 
się symbolem solidarności, empatii i 
współpracy międzypokoleniowej.

Jak zapowiadają organizatorzy, pro-
jekt będzie kontynuowany również 
w tym roku. Stowarzyszenie zapra-
sza do współpracy wolontariuszy, 
darczyńców i partnerów, podkreśla-
jąc, że wspólne działania społeczne 
mają realną moc zmieniania rzeczy-
wistości na lepsze.
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Złaz Kujawsko-Pomorskiej
Chorągwi Harcerek “Sól ziemi”

W sobotę 27 września w Ciechocinku
odbył się Złaz Kujawsko-Pomorskiej
Chorągwi Harcerek „Sól ziemi”. 
W wydrzeniu wzięło udział około
250 harcerek i instruktorek z całego
województwa, w tym z Torunia,
Lubicza, Bydgoszczy, Inowrocławia,
Aleksandrowa Kujawskiego 
i Ciechocinka.
 
Złaz to coroczne wydarzenie, które na 
stałe wpisało się w kalendarz chorągwi. 
To czas, w którym drużyny spotykają się, 
aby wymieniać doświadczenia, wspólnie 
rywalizować podczas gier i cieszyć się 
zdobytymi obrzędowymi mianami za 
ubiegły rok harcerski.
 
Podczas tegorocznego złazu miałyśmy 
okazję bliżej poznać patronki naszych 
drużyn, bo takie było hasło tegorocz-
nych targów jednostek. O godzinie 9:30 
rozpoczęłyśmy spotkanie uroczystym 
apelem w otoczeniu naszych pięknych 
tężni. Podczas apelu głos zabrali Bur-
mistrz i Wiceburmistrz miasta, którzy 
podkreślili znaczenie wychowania har-
cerskiego dla lokalnej społeczności i po-
gratulowali harcerkom zaangażowania. 
Później przyszedł czas na aktywności  
i rywalizację. W tym roku harcerki i zu-
chenki miały okazję zwiedzić Ciecho-
cinek oraz powalczyć o zwycięstwo  
w duchu zdrowej rywalizacji. Zuchenki 
przywracały symbolicznie sól do Cie-
chocinka, a harcerki przygotowywały 
swoje albumu z pocztówkami dawnego 
Ciechocinka. Natomiast wędrowniczki 
rozpoczęły swoje spotkanie od rozpo-
znawania halofitów (roślin słonolub-
nych) na terenie obszaru Natura 2000. 
Następnie wspólnie pokonały przeszko-
dy na parku linowym i przygotowały 
swoje kamyczki, które wyruszą z nimi 
w świat podczas ich harcerskich przy-
gód. W tym samym czasie instruktorki 
zwiedzały Ciechocinek pod okiem pani 
przewodniczki. Dowiedziały się wielu 
zaskakujących faktów o historii naszego 
miasta oraz miały okazję zrelaksować 
się w grocie solnej. Złaz zakończyłyśmy 
wspólnym ogniskiem, na którym miało 
miejsce wyłonienie zwycięskich drużyn 
gry zuchowej i gry harcerskiej. Nie za-
brakło też miejsca na rozmowy, wspólne 
śpiewanie i harcerskie obrzędy.
 
- Siłą naszej chorągwi jest chęć przeżywa-
nia przygody oraz służby drugiemu czło-
wiekowi - mówiła podczas ogniska hm. 
Malwina Butkiewicz HR, komendantka 
chorągwi.
 
Nazwa chorągwi – „Sól ziemi” – nie jest 
przypadkowa. Odnosi się do bogatej hi-
storii Kujaw i Pomorza, w szczególności 
do tradycji związanych z wydobyciem 

soli i uzdrowiskami. Organizując złazy  
w różnych miejscach województwa, har-
cerki poznają lokalne dziedzictwo, anga-
żują się w życie społeczności, aby lepiej 
poznać swoje małe ojczyzny, a także 
ćwiczą umiejętności i techniki harcer-
skie.
 
Oprócz zabawy i integracji, złaz to tak-
że okazja do nauki praktycznych umie-
jętności. W tym roku harcerki ćwiczyły 
m.in. planowanie, pracę zespołową, 
orientację w terenie, zdolności manu-
alne. Takie zajęcia rozwijają samodziel-
ność i uczą odpowiedzialności, a zdoby-
ta wiedza przydaje się później nie tylko 
w harcerstwie, ale i w codziennym życiu.
 
W przyszłym roku cała chorągiew znów 
się spotka, tym razem w Toruniu. Zdjęcia 
i relacje z wydarzenia można znaleźć na 
profilu Kujawsko-Pomorskiej Chorągwi 
Harcerek “Sól ziemi”  w mediach spo-
łecznościowych.

Wiktoria Fronczak
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Z okazji Światowego Dnia Pierwszej Po-
mocy uczniowie klas trzecich ciechociń-
skiej Jedynki uczestniczyli w wyjątkowych 
warsztatach, w ramach ogólnopolskiego 
programu "Ratujemy i uczymy ratować". 
Dzieci miały okazję utrwalić swoje umie-
jętności udzielania pierwszej pomocy, 
poznając m.in. technikę resuscytacji krą-
żeniowo-oddechowej oraz pozycję boczną 
ustaloną, która jest nieoceniona w sytu-
acjach, gdy poszkodowany jest nieprzy-
tomny, ale oddycha.

Mali ratownicy z zaangażowaniem ćwi-
czyli, jak prawidłowo reagować w sytu-
acjach zagrożenia życia i zdrowia. Dzięki 
tym zajęciom, uczniowie nie tylko poznali 
kluczowe zasady udzielania pomocy, ale 
także przekonali się, że każdy może pomóc  
i uratować życie, niezależnie od wieku.

To niezwykle ważne, by młodsze pokole-
nia były świadome, jak wielką rolę odgry-
wają w sytuacjach kryzysowych.

Marta Dobrzańska

 Mali Ratownicy w Akcji

Urząd Miejski odwiedziły 
przedszkolaki z Przedszko-
la Samorządowego „Bajka”. 
Ubrane w kolorowe stroje, 
z radością i uśmiechem na 
twarzach przyszły, aby sym-
bolicznie poprosić o klucze 
do miasta.

20 września obchodzili swój 
dzień –  Dzień Przedszkola-
ka. Ciechocinek jest miastem 
wszystkich mieszkańców 
– także tych najmłodszych, 
którzy wnoszą do niego naj-
więcej radości, uśmiechu  
i dziecięcej szczerości. 

W imieniu całej wspólnoty 
Ciechocinka dzieci powitała 
Wiceburmistrz Joanna Dry-
żałowska wraz z Sekreta-
rzem Piotrem Krynem oraz 
Tomaszem Latopolskim, 
Inspektorem ds. oświaty  
i wychowania. Dla przed-
szkolaków przygotowany 
został słodki upominek, któ-
ry wywołał wiele uśmiechów 
oraz złożono życzenia: niech 
każdy dzień będzie pełen 
radości, ciekawych przygód  
i beztroskiego szczęścia.

DZIEŃ PRZEDSZKOLAKA

SPRZĄTANIE ŚWIATA

W kawiarni „Zachęta” odbył się kon-
cert zespołu „Spełnione Marzenia”, 
który przygotował program muzyczny  
z udziałem gościa specjalnego – An-
drzeja Żukowskiego.

Artysta, znany nie tylko w Polsce, 
ale także z występów w nowojor-
skich i nowoorleańskich klubach 
jazzowych, zaprezentował publicz-
ności koncert przeplatany znany-
mi standardami muzyki jazzowej  

i rozrywkowej. W programie pojawiły 
się także utwory wykonywane przez 
Wacławę Świeczkowską, Zofię Raczy-
ło oraz Elżbietę i Tadeusza Woźniaków.

Cieszymy się, że osoba z tak bogatym 
dorobkiem zawodowym osiedliła się  
w naszym mieście, bo jego interpre-
tacje światowych standardów są na-
prawdę fascynujące.

Wrzesień to tradycyjnie czas ogól-
nopolskiej akcji „Sprzątanie Świata”,  
w którą w tym roku z zaangażowaniem 
włączyli się m.in. uczniowie Szkoły 
Podstawowej nr 3 im. Polskich Olim-
pijczyków w Ciechocinku.

Wyposażeni w rękawice i worki, 
uczniowie wyruszyli, by pozbierać  
i oczyścić tereny wokół szkoły i pobli-

skie ulice. Dzięki ich wysiłkowi okolica 
stała się czystsza, piękniejsza i bardziej 
przyjazna środowisku.

Takie działania uczą odpowiedzialno-
ści, troski o wspólne dobro i pokazują, 
że nawet małe gesty mają wielkie zna-
czenie dla naszej planety.

Koncert “Spełnione Marzenia”
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ŚPIEWAMY 
DLA 

HOSPICJUM

Uczniowie Liceum Ogólnokształcącego 
im. Stanisława Staszica w Ciechocinku 
wzięli udział w Salonie Maturzystów Per-
spektywy 2025, który odbył się w Toruniu. 
To jedno z najważniejszych wydarzeń edu-
kacyjnych w regionie, skierowane do mło-
dzieży przygotowującej się do egzaminu 
dojrzałości.

Podczas wydarzenia licealiści uczestniczyli 
w cyklu wykładów i spotkań z ekspertami, 
poświęconych poszczególnym przedmio-
tom maturalnym – językowi polskiemu, 
matematyce, biologii, językowi angielskie-
mu, chemii i historii. Wykładowcy i egza-
minatorzy dzielili się praktycznymi wska-
zówkami, jak skutecznie przygotować się 
do matury, unikać najczęstszych błędów  
i wykorzystać czas nauki jak najlepiej.

Młodzież miała także okazję zapoznać się 
z ofertą licznych uczelni wyższych z całej 
Polski, które prezentowały swoje kierunki 
studiów i możliwości rozwoju. Uczniowie 
przywieźli ze sobą informatory i materiały 
promocyjne, które pomogą im w wyborze 
dalszej ścieżki edukacyjnej.

- Najciekawsza była dla mnie część poświę-
cona uczelniom – mogliśmy porozmawiać ze 

W Teatrze Letnim odbył się koncert 
charytatywny „Śpiewamy dla Hospi-
cjum”, którego celem było wsparcie 
działalności Hospicjum Bożego Miło-
sierdzia. W wydarzenie z ogromnym za-
angażowaniem włączyli się uczniowie 
Szkoły Podstawowej nr 3 im. Polskich 
Olimpijczyków w Ciechocinku. Część 
młodych artystów wystąpiła na scenie  
w składzie Międzypokoleniowego 
Chóru Ciechocinka, wnosząc w kon-
cert wiele emocji i pozytywnej energii. 
Inni – jako wolontariusze Szkolnego 
Koła Caritas – z uśmiechem prowadzili 
zbiórkę do puszek wśród uczestników 
wydarzenia. Dzięki ich pracy i hojności 
publiczności udało się zebrać 3 201,70 
zł, które zostaną przeznaczone na za-
kup sprzętu medycznego do opieki pa-
liatywnej.

Organizatorzy dziękują wszystkim dar-
czyńcom i uczestnikom za wsparcie, do-
bre słowo i obecność.

Salon Maturzystów

BEZPIECZNIE NA DRODZE

studentami i przedstawicielami różnych kie-
runków, dowiedzieć się, jak wygląda nauka 
w praktyce. Dzięki temu łatwiej mi zdecydo-
wać, gdzie chciałabym studiować po matu-
rze – mówi uczennica klasy maturalnej.

Dla uczestników była to nie tylko cenna 
lekcja przed egzaminem, ale także inspi-

rująca podróż w stronę przyszłości. Spo-
tkanie z przedstawicielami uczelni oraz 
możliwość zadania pytań o rekrutację  
i studenckie życie pozwoliły im spojrzeć 
na zbliżającą się maturę z nowej perspek-
tywy.

Wrzesień to doskonały czas, by przypo-
mnieć najmłodszym zasady bezpieczne-
go poruszania się po drogach. Dlatego 
dzieci z Przedszkola Samorządowego  
nr 2 im. Kubusia Puchatka w Ciechocinku 
aktywnie włączyły się w naukę bezpie-
czeństwa w ramach cyklu zajęć „Jestem 
bezpieczny”.

Grupa „Króliczki” rozpoczęła temat spa-
cerem po najbliższej okolicy, podczas 
którego przedszkolaki przypomniały so-
bie, jak prawidłowo przechodzić przez 
jezdnię i na co zwracać uwagę przy przej-
ściu dla pieszych. Dzieci obserwowały 
znaki drogowe, sygnalizację świetlną  
i uczyły się rozpoznawać sytuacje, w któ-
rych należy zachować szczególną ostroż-
ność.

W przedszkolu odbyło się także wyjąt-
kowe spotkanie z policjantką z Komen-
dy Powiatowej Policji w Aleksandrowie 
Kujawskim, która w przystępny sposób 
opowiedziała o swojej pracy oraz o za-
sadach bezpiecznego poruszania się po 
drogach. 

Z kolei grupy „Sówki” i „Kangurki” wy-
brały się na spacer w okolice skrzyżowa-
nia z sygnalizacją świetlną. Tam utrwa-
lały poznane wcześniej zasady ruchu 
pieszego, a przy okazji mogły podziwiać 
piękne jesienne alejki i fontannę, która 
wzbudziła ich zachwyt.

Takie zajęcia to nie tylko nauka, ale rów-
nież zabawa i praktyczne doświadczenie 
– przedszkolaki uczą się odpowiedzial-
ności i troski o własne bezpieczeństwo 
już od najmłodszych lat. 

fo
t. P

rzed
szko

le Sam
o

rząd
o

w
e n

r 2

fo
t. M

ich
ał N

aw
ro

cki

 Zdrój Ciechociński  21 



Jak co roku, wyjątko-
wą pasję do sportu  
i promocję Ciechocinka połączy-
ła kolejna edycja Biegu „Biega-
my PoTężnie. Na starcie stanęło 
ponad 300 zawodników z całej 
Polski, rywalizujących na dystan-
sach 10 km, 5 km oraz 5 km nor-
dic walking. Trasa biegu wiodła 
przez malownicze tereny uzdro-
wiska, dając uczestnikom okazję 
do zmierzenia się z czasem i po-
dziwiania uroków miasta.

Nie zabrakło także Biegów Mło-
dzieżowych, w których udział 

wzięło blisko 160 młodych spor-
towców. Ich entuzjazm i zaanga-
żowanie udowodniły, że w Cie-
chocinku rośnie nowe pokolenie 
pełne sportowej energii.

„Biegamy PoTężnie” to wydarze-
nie, które już na dobre wpisało 
się w kalendarz lokalnych im-
prez, pokazując, że sport może 
łączyć ludzi i być doskonałym 
sposobem na aktywne spędzanie 
czasu w uzdrowiskowym klima-
cie.

WYNIKI BIEGU GŁÓWNEGO: 
chronotex.pl/wyniki

WYNIKI BIEGÓW MŁODZIEŻOWYCH:
osir.ciechocinek.pl/5307/

biegamy-poteznie-2025--dziekujemy

POBIEGLI POTĘŻNIE! 
PONAD 300 ZAWODNIKÓW NA TRASIE
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CKB POTĘŻNIE VS CONCORDIA KNURÓW
W hali Ośrodka Sportu i Re-
kreacji w Ciechocinku od-
było się kolejne spotkanie  
w ramach Polskiej Ligi Boksu. Za-
wodnicy CKB Potężnie zmierzyli 
się z drużyną Concordia Knurów  
w 8. kolejce rozgrywek.

Nie zabrakło sportowych emocji  
i zaciętych pojedynków, które do-
starczyły publiczności wielu wrażeń. 
Pomimo ambitnej postawy i walecz-
ności ciechocińskich bokserów, zwy-
cięstwo tym razem przypadło rywa-
lom z Knurowa.

Zawodnikom CKB Potężnie gra-
tulujemy determinacji i dzięku-
jemy za walkę do samego końca. 
Trzymamy kciuki za kolejne starty  
i sportowe sukcesy!

Na ulicach Ciechocinka odbył się ko-
lejny Bieg Solny – wydarzenie pro-
mujące aktywną rekreację, sport  
i integrację społeczną. Uczestnikami 
imprezy byli zarówno dzieci, młodzież, 
dorośli, jak i seniorzy, w tym osoby 
z niepełnosprawnościami. Wspólny 
start podkreślił ideę, że sport łączy 
ludzi niezależnie od wieku czy spraw-
ności, a aktywność fizyczna może być 
doskonałą formą integracji i wzajem-
nego wsparcia.

Organizatorem głównym wydarze-
nia był Urząd Miejski w Ciechocinku,  
a współorganizatorem – Stowarzysze-
nie Centrum Niezależnego Życia, od-
powiedzialne za koordynację działań  
i przebieg zawodów. W przygotowa-
nia i obsługę imprezy włączyli się rów-
nież: Związek Harcerstwa Rzeczpo-

spolitej, Ośrodek Sportu i Rekreacji  
w Ciechocinku oraz Uzdrowisko 
Ciechocinek S.A.. Trasę biegu za-
bezpieczały służby – Policja oraz 
Państwowa Straż Pożarna.

Wydarzenie zostało dofinansowa-
ne przez Gminę Miejską Ciechoci-
nek, Starostwo Powiatowe w Alek-
sandrowie Kujawskim oraz Urząd 
Marszałkowski Województwa Ku-
jawsko-Pomorskiego w Toruniu.

Bieg Solny na stałe wpisał się w ka-
lendarz lokalnych wydarzeń sporto-
wych, stając się nie tylko rywaliza-
cją na trasie, ale przede wszystkim 
świętem aktywności, zdrowia  
i wspólnoty mieszkańców.

fot. Mariusz Skiba

XXXVI EDYCJA BIEGU SOLNEGO
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WYBITNI TENISIŚCIWYBITNI TENISIŚCI
 NA CIECHOCIŃSKICH KORTACH NA CIECHOCIŃSKICH KORTACH

Korty tenisowe w Ciechocinku stały się 
areną wyjątkowego wydarzenia sporto-
wego. Gościem miasta była Agnieszka 
Radwańska, jedna z najwybitniejszych pol-
skich tenisistek, wraz z Dawidem Celtem.

Już przed południem Radwańska spotkała 
się z najmłodszymi zawodnikami regionu, 
prowadząc specjalny trening dla dzieci  
i młodzieży. Zajęcia cieszyły się dużym za-
interesowaniem i były dla uczestników nie 
tylko sportowym wyzwaniem, ale także in-
spirującą lekcją od mistrzyni.

Po południu odbył się mecz pokazowy  
w ramach Finału II Mistrzostw Wojewódz-
twa Kujawsko-Pomorskiego o puchar 
Marszałka Piotra Całbeckiego, w którym 
Agnieszka Radwańska i Dawid Celt zapre-
zentowali tenis na najwyższym poziomie. 
Wydarzenie przyciągnęło licznych widzów, 
a atmosfera na trybunach była pełna spor-
towych emocji.

Organizatorzy dziękują wszystkim partne-
rom oraz instytucjom wspierającym przed-
sięwzięcie, a także publiczności za obec-
ność i doping.
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Na bulodromie w parku Sosnowym w Cie-
chocinku odbył się Turniej Petanque Se-
niorów, zorganizowany przez Miejską Radę 
Seniorów.

Do rywalizacji przystąpiło sześć dwuoso-
bowych drużyn reprezentujących Cie-
chocinek i Nieszawę. Nad prawidłowym 
przebiegiem zawodów czuwał sędzia Jan 
Neugebauer. Zmagania toczyły się w przy-
jaznej atmosferze, a uczestników wspiera-
li liczni kibice, którzy dodawali im otuchy  
w każdej rundzie.

Najlepsze okazały się: Jadwiga Grygo, 
Henryka Romanowska-Ogorzała, które 
wywalczyły I miejsce. Drugą lokatę zajęły: 
Jadwiga Kułakowska, Grażyna Sitek. Nato-
miast na najniższym stopniu podium sta-
nęli: Marzena i Tadeusz Sokołow. Nagrody 
wszystkim zawodnikom wręczyła Wicebu-
rmistrz Ciechocinka Joanna Dryżałowska, 
podkreślając, że sport i integracja to nie-
zwykle ważne elementy aktywnego stylu 
życia seniorów.

MASZ PROBLEM - ZADZWOŃ 
TELEFON W SPRAWIE SENIORA

722 090 098
MIEJSKA RADA SENIORÓW

BEZPŁATNE PORADY PRAWNE
Porady prawne udzielane są w siedzibie Urzędu Miej-
skiego w każdy piątek w godz. 10:00 – 14:00.

Potrzebujesz pomocy prawnika, doradcy, mediato-
ra?  Jesteś w trudnej sytuacji życiowej, potrzebujesz 
pomocy w rozłożeniu długu na raty, w spłacie  poży-
czek „chwilówek”, masz kłopoty mieszkaniowe, grozi 
ci eksmisja, masz problemy pracownicze, z egzekucją 
alimentów, odziedziczyłeś długi, nie wiesz, do jakiego 
urzędu pójść po pomoc, masz inne problemy związane 
ze sprawami życia codziennego? Skorzystaj z nieodpłat-
nej pomocy prawnej, poradnictwa obywatelskiego lub 
mediacji. 

Informujemy, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu 
Miejskiego w Ciechocinku przy ul. Kopernika 19 oraz na 
stronie internetowej www.bip.ciechocinek.pl zamiesz-
czono wykazy nieruchomości stanowiących własność 
Gminy Ciechocinek przeznaczone do dzierżawy oraz do 
sprzedaży.

OGŁOSZENIA

Tomasz Dziarski 
(t.dziarski@ciechocinek.pl), 21.10
Dariusz Jaworski 
(d.jaworski@ciechocinek.pl): 28.10
Marcin Majchrzak 
(m.majchrzak@ciechocinek.pl): 04.11
Robert Marzec 
(r.marzec@ciechocinek.pl): 18.11
Alicja Murawiec 
(a.murawiec@ciechocinek.pl): 25.11
Aldona Nocna 
(a.nocna@ciechocinek.pl): 02.12
Agnieszka Rybczyńska
(a.rybczynska@ciechocinek.pl): 09.12
Karolina Rytter
(k.rytter@ciechocinek.pl): 16.12
Daniel Skibiński 
(d.skibinski@ciechocinek.pl): 23.12
Piotr Zakrzewski 
(p.zakrzewski@ciechocinek.pl): 14.10

Przewodniczący Rady Miejskiej Marcin Strych Przyjmuje in-
teresantów w każdy wtorek w godz. 15:30–17:00 w Urzędzie 
Miejskim, I piętro, pok. nr 12. Zaleca się wcześniejszy kon-
takt z Biurem Organów Samorządowych: tel. 54 281 86 29, 
celem uzgodnienia godziny i rezerwacji terminu. Radni Rady 
Miejskiej Ciechocinka przyjmują wyborców i interesantów w 
każdy wtorek w godzinach 14:00-15:30 w siedzibie Urzędu 
Miejskiego, pokój nr 12:

DYŻURY RADNYCH W 2025 ROKU

Poza terminami dyżurów radnych, wskaza-
nymi w ww. planie przyjęć, na spotkanie z 
radnymi można umówić się kontaktując się 
osobiście, telefonicznie lub mailowo z Biu-
rem Organów Samorządowych (pokój nr 12 
Urzędu Miejskiego, tel. 54 281 86 29, e-mail: 
radamiejska@ciechocinek.pl, biurorady@cie-
chocinek.pl), a także mailowo z poszczególny-
mi radnymi.

Turniej Petanque Seniorów
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Turniej był nie tylko okazją do sportowej 
rywalizacji, ale także do wspólnej zabawy  
i integracji środowiska senioralnego. Cie-
płe napoje dla zawodników i kibiców za-
pewnił Klub Senior+ „Niezapominajka”, 
dzięki czemu uczestnicy mogli cieszyć się 
rozgrywkami w jeszcze milszej atmosferze.

– To dla nas nie tylko zawody, ale przede 
wszystkim spotkanie z przyjaciółmi i możli-
wość spędzenia czasu w ruchu na świeżym 
powietrzu. Petanque daje nam radość i po-
zwala zapomnieć o codziennych troskach – 
mówi pani Henryka, uczestniczka turnieju.

Petanque, francuska gra w bule, zdobywa 
coraz większą popularność w regionie.  
To dyscyplina, która łączy pokolenia, 
sprzyja rekreacji na świeżym powietrzu 
i pokazuje, że aktywność fizyczna w każ-
dym wieku jest źródłem radości, zdrowia 
i dobrego samopoczucia. Jej początki się-
gają początków XX wieku, kiedy to we 
francuskim miasteczku La Ciotat powsta-
ła współczesna odmiana tradycyjnej gry  

w kule. Od tego czasu petanque rozpo-
wszechniło się na całym świecie, a dziś 
uprawiane jest zarówno rekreacyjnie, jak 
i w ramach profesjonalnych zawodów.

Zasady gry są proste i szybko przyswa-
jalne – gracze, rzucając metalowe kule, 
starają się umieścić je jak najbliżej małej 
drewnianej kulki, zwanej „cochonnet” lub 
„świnką”. Rywalizacja toczy się drużyno-
wo, w parach lub trójkach, a każdy rzut 
to okazja do precyzyjnej taktyki i sporto-
wych emocji.
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Redakcja zastrzega możliwość zmian terminów wydarzeń.

KALENDARZ WYDARZEŃ

PROGRAM SŁOW-
NO-MUZYCZNY

12 października,
godz. 19:00, Teatr Letni 

(ul. Kopernika 3)

Towarzystwo Przyjaciół Ciechocin-
ka wraz z Burmistrzem Miasta  

i Miejskim Centrum Kultury zapra-
szają na program słowno-muzyczny 
poświęcony Karolowi Wojtyle - Ja-
nowi Pawłowi II. W programie jego 

poezja, fragmenty przesłań oraz 
utwory muzyczne w wykonaniu 

zespołu artystycznego “Poloniae 
Cordibus”. Wstęp wolny.

PAŹ

12
GRA TERENOWA 

“SYTUACJE 
KRYZYSOWE”

11 października, 
godz. 11:00, Zbiórka przy 

MCK (ul. Żelazna 5)

Stowarzyszenie “Szmaragdowy 
Paw” wspólnie z 36 próbną 

Kujawską Drużyną Wędrowniczek 
"Nieboskłon" zapraszają na grę te-
renową. Dla uczestników - drużyn 

młodzieżowych i rodzinnych czeka-
ją wyjątkowe zadania inspirowane 
realnymi sytuacjami kryzysowymi. 
Zapisy i szczegóły na szmaragdo-

wypaw.pl/graterenowa

PAŹ

11
WYSTAWA 

FOTOGRAMÓW MUZYCZNYCH

11 października, godz. 18:30, 
Centrum Niezależnego Życia “Sajgon” 

(ul. Wojska Polskiego 17)

W ramach Festiwalu Pro Eco – Korzenie Muzyki odbędzie się wystawa foto-
gramów o tematyce muzycznej autorstwa Mariusza Skiby, znanego artysty 

fotografika, połączona z koncertem zespołu Skołowani. 
 

Na scenie pojawią się także: Apostolis Anthimos - legendarny członek 
zespołu SBB oraz Sylwia Dziardziel - charyzmatyczna wokalistka. Wstęp 

wolny. Zaprasza “Sajgon”.

PAŹ

11
SPOTKANIE 

PRZY KAWIE

10 października, godz. 
17:00, Miejska Biblio-

teka Publiczna im. 
Janusza Żernickiego 

(ul. Żelazna 5)

Bliskościowy klub książki zaprasza 
na spotkanie z pisarką, dziennikar-

ką, autorką książek dla dzieci, 
wokalistką Anną Dziewit-Meller.

SPOTKANIE
I PROMOCJA 

KSIĄŻKI
JACKA CYGANA

18 października, 
godz. 11:00, Plac przed 

MCK (ul. Żelazna 5)

Uniwersytet dla Aktywnych 
zaprasza na spotkanie i promocję 

ksiązki Jacka Cygana pt: "Ciao 
Goethe!"

(w przypadku niepogody czytelnia 
Miejskiej Biblioteki Publicznej)

Wstęp wolny!

PAŹ

18
KONCERT DON 

VASYL & CYGAŃ-
SKIE GWIAZDY

13 października, 
godz. 19:00, Teatr Letni 

(ul. Kopernika 3)

Koncert energetycznych i pełnych 
koloru pieśni cygańskich w 

wykonaniu cygańskich gwiazd, 
m.in. Don Vasyla. Bilety od 80 do 
100 złotych. Kontakt w sprawie 

biletów: 888 739 323.

PAŹ

13
GALA OPERETKO-

WO-MUSICALOWA

13 października, 
godz. 15:00, Teatr Letni 

(ul. Kopernika 3)

Gala poświęcona pamięci Bogusława 
Kaczyńskiego. Wystąpią artyści Teatru 

Wielkiego i Teatru Muzycznego w 
Łodzi, którzy zaprezentują m.in. arie 

„Usta milczą, dusza śpiewa…” oraz 
„Wielka sława to żart…”. Bilety do 

kupienia w kasie teatru (codziennie od 
15:00 do 16:00).

PAŹ

13

CIECHOCIŃSKIM SZLA-
KIEM ZŁOTYCH LIŚCI – 

NA TROPIE JESIENI

25 października, 
godz. 11:00, Start przy 

parku linowym (ul. Staszica)

Ośrodek Sportu i Rekreacji zachęca do 
udziału w grze terenowej. To okazja, 

aby spędzić aktywnie czas, odkrywając 
(w zespołach pieszych, zespołach 

rowerowych lub jako osoby indywidu-
alne i pary) uroki jesieni i rozwiązując 

zagadki przygotowane na trasie. Więcej 
informacji i formularz dostępny na 

osir.ciechocinek.pl oraz pod numerem  
tel. 575 656 686.

PAŹ

25
KOMEDIA 

TEATRALNA “ZDOLNE 
DO WSZYSTKIEGO”

19 października, 
godz. 19:00, Teatr Letni

(ul. Kopernika 3)

Współczesna, pełna humoru  
i błyskotliwych dialogów komedia 

o relacjach, kobietach i tym, co 
dzieje się, gdy emocje zaczynają 

rządzić naszym życiem. Na scenie 
wystąpią: Paulina Zwierz, Kamil 

Wodka, Agnieszka Wielgosz  
i Maja Wachowska. Bilety dostęp-

ne są online na biletyna.pl oraz  
w kasie Kina Zdrój.

PAŹ

19

WIECZÓR Z ARTY-
STĄ: JACEK CYGAN

17 października, 
godz. 19:00, Teatr Letni 

(ul. Kopernika 3)

Uniwersytet dla Aktywnych 
zaprasza na wyjątkowe spotkanie 
z autorem największych polskich 
przebojów – Jackiem Cyganem. 

To będzie wieczór pełen muzycz-
nych wspomnień, anegdot  

i opowieści zza kulis polskiej sceny 
muzycznej.

PAŹ

17

KONCERT: CZTERY 
PORY ROKU – 

JESIEŃ

25 października, 
godz. 15:00, Teatr Letni

 (ul. Kopernika 3)

Cykliczna seria wyjątkowych 
koncertów w wykonaniu zdolnej 
młodzieży z Pracowni Wokalnej 
Pana Sławka Małeckiego dzia-
łającej przy Miejskim Centrum 

Kultury. Wstęp wolny.

PAŹ

25
WIDOWISKO “SYM-
FONIA POKOLEŃ – 

CZTERY PORY ROKU”

24 października, 
godz. 15:00, Teatr Letni

(ul. Kopernika 3)

Burmistrz Ciechocinka, Stowarzyszenie 
„Nasza Ostoja” oraz Miejskie Centrum 

Kultury im. Janusza Majewskiego zapra-
szają na widowisko muzyczno-taneczne. 

W programie wystąpią: Międzypo-
koleniowy Chór Ciechocinka, „Nasza 

Ostoja”, Klub Senior+ „Niezapominajka”, 
Kabaret Literacki „Złota Maska” oraz 
Teatr Tańca „Puenta” z Ogniska Pracy 

Pozaszkolnej „Dom Harcerza”  
w Toruniu. Wstęp wolny.

PAŹ

24

KONCERT MATE-
USZA ZIÓŁKO

18 października, 
godz. 19:00, Teatr Letni

(ul. Kopernika 3)

Miejskie Centrum Kultury zapra-
sza na koncert wokalisty, pianisty 
i autora piosenek, znanego z pro-
gramów telewizyjnych „The Voice 

of Poland” oraz „Twoja Twarz Brzmi 
Znajomo”. Artysta występował 

również w projektach muzycznych, 
m.in. „Michael Jackson Symfo-

nicznie”. Bilety w cenie 80–100 zł 
dostępne są online na biletyna.pl 

oraz w kasie Kina Zdrój.

PAŹ

18

SPEKTAKL RODZINNY: 
„BAJKA NIE TYLKO  

O SMOKU”

27 października, 
godz. 10:00 i 18:00, Teatr 

Letni (ul. Kopernika 3)

Teatr Klasyki Polskiej i Miejskie 
Centrum Kultury zapraszają na 

kolorowy spektakl dla dzieci i do-
rosłych w reżyserii Lidii Sadowej. 
Sztuka pełna humoru, wyobraźni 

i cennych przesłań. Bilety do 
nabycia online na biletyna.pl 

PAŹ

27

PAŹ

10
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Uwaga! Nie przyjmujemy rezerwacji indywidualnych, tylko rezerwacje 
dla grup zorganizowanych – minimum 20 osób.

•  bilet normalny: 20 PLN  •

•  bilet ulgowy: 15 PLN (dla dzieci do lat 16 na bajki i filmy animowane, dla młodzieży szkolnej i studentów)  •

•  bilet ulgowy: -5 PLN (za okazaniem Karty Mieszkańca Ciechocinka)  •

Dla filmów w systemie 2D:

Kino zastrzega sobie prawo do zmian w repertuarze i zmian godzin otwar-
cia kasy. 

Miejskie Centrum Kultury, ul. Żelazna 5
Bilety online: www.mck-ciechocinek.pl/bilety | biletyna.pl/Ciechocinek/Kino-Zdroj

17.10 (piątek) godz. 19:00
18.10 (sobota) godz. 19:00

19.10 (niedziela) godz. 19:00

prod. Wielka Brytania, USA, Polska

czas: 100 min

thriller, wojenny

SKARBEK

REPERTUAR KINA „ZDRÓJ”

„Niesamowite przygody skar-
petek 2. Skarpetki górą!
animowany, prod. Polska, Portugalia
czas: 55 min

10.10 godz. 16:30
11.10 godz. 16:30
12.10 godz. 16:30

„Beczka. 
Bierzemy odpowiedzialność”
religijny, dokumentalny, prod. Polska,
czas 90 min

24.10 godz. 16:00
26.10 godz. 19:00

„Super Charlie”
animacja, familijny, prod. Szwecja,
czas 82 min

17.10 godz. 16:30
18.10 godz. 16:30
19.10 godz. 16:30

„Andre Rieu
Przetańczyć całą noc”
retransmisja z koncertu z Maastricht 2025,

czas 170 min (w tym przerwa)

23.10 godz. 15:00

„Zamach na papieża”
sensacyjny, thriller, prod. Polska,

czas: 116 min

   10.10 godz. 19:00
11.10 godz. 19:00
12.10 godz. 19:00

„Chopin, Chopin!”
  biograficzny, prod. Polska,

czas: 126 min

24.10 godz. 19:00
26.10 godz. 16:00
31.10 godz. 19:00 
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Odkryj CiechocinekOdkryj Ciechocinek
fot. Damian Kaniewski / Michał Kosiakfot. Damian Kaniewski / Michał Kosiak

Ostatnie podrygi lata w uzdrowiskuOstatnie podrygi lata w uzdrowisku


